

2014年1月9日 星期四

责编:张瑜 美编:张瑜

## 热点时评

G 敢当头条

# “组织早提醒”不敌权力灯下黑

■ 付瑞生

安徽省原副省长倪发科去年被立案调查,近日《中国纪检监察报》报道,在接受组织调查时,倪发科曾经抱怨:“如果组织上早提醒或早处理我两年,我给国家造成的损失也不至于这么大,自己犯的错误也不至于这么严重。”(1月7日《潇湘晨报》)

在不少革命电影中,找到组织就像找到了阳光。不过阳光也有照不到的地方,这些死角往往就是腐败的高发地。或许倪发科就处于照不到的地带,结果给党和政府酿成难以挽回的损失。这也提醒我们,反腐败一刻不能放松,要时时讲刻刻讲。

不过,仔细想一想,是否组织上及时提醒了就能遏制犯罪呢?我想不会。一些贪官久炼成精、在腐败的酱缸里玩得比什么都滑溜。反腐面对的正是地雷阵和万丈深渊,没有以命相搏的勇气,是打不死老虎的。像倪发科之流不见棺材不掉泪的真老虎,组织的很多话很可能只是耳旁风,而老虎屁股自古是摸不得的。

被称为“海南第一贪”的戚火贵,在执行死刑前也说,“如果当初及时提醒我,我不会落到这个地步”。河北“第一秘”李真身陷囹圄时,也埋怨没人早点提醒他。这更像是一

种孩子般的矫情,似乎自己永远是爸妈怀里宝贝,没有管教没有关怀就不会成长。这是贪官常用的“心理防御机制”,从心理学上说,个体总是倾向于将自己不能容忍的冲动、欲望、责任转移到他人的身上,以免除自责的痛苦。这些贪官心里明知贪婪与腐败丑恶之极,难以容忍,于是将责任转移到“组织”头上,以免除自责的痛苦。

说来为何组织不早提醒或早处理,重要原因在于有些老虎权大于法,甚至以权力代替法律,以权力代替组织。所谓“灯下黑”即是此理。“灯下黑”的经典理论有三条:1、人

们对发生在身边很近的事物和事件反而不能察觉;2、负责打击非法行为的机关内部存在非法行为,如缉毒人员贩毒;3、多指越是危险的地方反而越安全。当人治等于法制,当官员等于组织,自己照不出自己缺点,组织也形同虚设,最危险的地方自然也最安全,于是给国家造成的损失越来越大,自己犯的错误也越来越严重。

其实,无论是打苍蝇还是打老虎,首先要处理好组织和权力的关系,不能让个人的权力凌驾于组织之上,否则组织的提醒和处理无从谈起。

J 金玉良言

## 教授在爬行 社会在前行

■ 毛建国

2014年第一天,法学教授范忠信在杭州南湖边,以爬行的方式行进了一公里。一年前,这位法律史学界的知名学者,在个人微博上公开打赌,预言“2013年里,除了民族区域自治的地方外,其他所有省市会实现县乡级公务员财产公示”,赌输的代价是“罚自己爬行一公里”。这则微博至今已被网友转发上万次。(1月6日《北京青年报》)

范忠信所想的,可能是通过自己的力量,来引起社会重视,进而推动财产公示。支撑起当初的打赌、现在的爬行,应该是一种期望社会更好的梦想。也正是因为如此,范忠信的千米爬行,让人百感交集。

对于官员财产公示的意义,这些年来上上下下说得太多,现在更重要的,是如何去推动财产公示,让财产公示“飞入寻常官员家”,成为一种常态。而这,显然需要每一个人的努力。

教授在爬行,社会在前行。每一个人都是“时代列车”的“乘客”,每一个都是历史的“书写者”。

有人会说,如果爬行有用,我们都愿爬行;如果我们有范忠信的名气,我们也去爬行。确实,网络既是童话的也是现实的,每天的微博那么多,绝大多数都石沉大海,激不起丝毫涟漪。但永远不要忽视个体的力量,正如滴水穿石一样,再小的力量也是力量。如果每一个人都对社会有着美好期许,那就朝着充满希望的方向前行。不要怕前方孤独,因为躲在后面更孤独。而当我们努力追求正能量,并且成为正能量时,这个社会自然布满正能量。

H 画里话外

**井枯渠干灌无主**

有调研结果表明,我国小型农田水利工程设施配套率平均只有50%,小型自流灌区的渠道完好率只有47%,灌溉水平平均利用率只有48%。投入严重不足,历史欠账太多,投入渠道分散,没有形成稳定的农田水利建设投入机制和管护机制,是造成当前小型农田水利设施日渐恶化的根本原因。

这正是:  
井枯渠干灌无主,  
撂荒漫漫叹黄土。  
滋润三农大于天,  
山川失血待谁哺?

据《人民日报》

Y 有此一说

## 快递实名制就怕隐私“走光”

■ 张永琪

国家邮政局方面表示,2014年将首先在北京、广东、西藏、云南、新疆等省市区推行寄递服务实名制,寄件人必须提供真实地址、姓名,并提供相关身份证明,并逐渐在全国实现常态化。(1月7日《京华时报》)

毒快递致人伤亡事件的发生,暴露出快递业管理上的漏洞,民众为此付出了沉重代价。现在,国家邮政局将在部分地区推行寄递服务实名制,这种亡羊补牢,来得实在太迟了。

推行快递实名制,这对顾客是一种新的

要求,需要得到顾客的理解和配合。如果宣传工作到位,快递企业服务水平能够同步跟进,顾客没有后顾之忧,一般顾客会予以配合的。反之,快递企业以安全为名,不保护顾客的隐私,推行快递实名制就难以顺风顺水。

推行快递实名制,要求寄件人必须提供真实地址、姓名、身份证件等相关证明,快递企业轻而易举就可掌握寄件人的隐私或信息资料。如果快递企业管理出现漏洞,顾客的隐私或信息资料就很容易流失,以致带来不必要的麻烦。如果快递企业内部有心术不

正,出售或利用顾客的隐私资料生财,那么对顾客的危害性就更大,这样的快递实名制,就会成为“损民制”、“失民制”,让顾客付出惨痛的代价。

推行快递实名制责不能只有对顾客提出的必须要求,更要有对自己提出的必须要求。比如,快递企业需要向顾客做出承诺,会保护好顾客隐私,决不让顾客提供的真实地址、姓名、身份证件等相关证明泄密;如果发生泄密事件,不仅要承担精神和经济损失,而且还要承担法律责任,不让顾客作出无谓牺牲。

# 咸宁楼市群英“惠”

### 咸宁楼市群英“惠”

用城央4500亩地的青龙山公园  
把住别墅的人 抢过来!  
1月11日 盛大开盘!

8827777 山语热线+0715 地址:咸宁文笔路青龙山公园入口(咸安国税局旁)  
开发商/湖北恒鸿盛出品 营销代理/武汉天策策略

### 航天花园2期

金秋感恩季 特惠惊爆价 2380元/m<sup>2</sup>起  
看房送好礼,成交赢大奖!  
⑧8151666 8151999 项目地址:咸宁市温泉贺胜路(农科所旁)

### 新年回馈

最高优惠4万,惠过新年!  
桂花城祝全市人民新春大吉  
桂 花 城  
8111 888 地址:银泉大道6号